
四、运输问题案例建模及讨论

案例1 电视机调拨方案

案例2 糖果调运问题

案例3 设备生产计划

案例4 蔬菜种植供应方案



案例1 电视机调拨方案

        设有三个电视机厂供应四个地区某种型号的电视机。

        各厂家的年产量、各地区的年销售量以及各地区的

        单位运价如下表（单位：万台），

        试求出总的运费最省的电视机调拨方案。

销地

厂家
    B1    B2    B3    B4    产量

A1

A2

A3

     6      3     12     6

     4      3       9     －

     9     10    13    10

10

12

10

最低需求

最高需求

     6     14      0      5

   10     14      6  不限



案例1 电视机调拨方案

销地
厂家

    B1    B2    B3    B4    产量

A1

A2

A3

     6      3     12     6

     4      3       9     －
     9     10    13    10

10

12

10

最低需求
最高需求

     6     14      0      5

   10     14      6  不限问题分析：

    此问题是一个产销不平衡问题，销大于产，

    最高需求中的“不限”，最多为
                         总产量－前三个销地的最低需求

                      ＝（10＋12＋10）－（6＋14）＝12

     表中“－”表示“厂家2的产品不供应销地4”，
     用充分大的正数“M”代替。

12

M



     销地

厂家

      B1’      B1’’     B2       B3      B4’      
B4’’ 

产量

A1

A2

A3

       6         6         3         12       6         6

       4         4         3          9       M       M

       9         9        10        13      10      10

      

10

12

10

销量        6         4        14         6         5       7

     6     14      0      5

   10     14      6  不限
最低需求
最高需求

10

12

10

     6      3     12     6

     4      3       9     －
     9     10    13    10

A1

A2

A3

产量    B1    B2    B3    B4    
销地

厂家

12

M

问题求解：

方法1   利用“表上作业法”求解
首先需要将“最低需求和最高需求”
转化为某个销地的需求量，

转化方法如下：

将B1分解为两个销地B1
’、B1

’’，其销量分别为6、4（10-6），

对B4也做同样处理，详见下表。



     销地

厂家

      B1’      B1’’     B2       B3      B4’      
B4’’ 

产量

A1

A2

A3

       6         6         3         12       6         6

       4         4         3          9       M       M

       9         9        10        13      10       10

      

10

12

10

销量        6         4        14         6         5        7

A4 10MMM 000

     6     14      0      5

   10     14      6  不限
最低需求
最高需求

10

12

10

     6      3     12     6

     4      3       9     －
     9     10    13    10

A1

A2

A3

产量    B1    B2    B3    B4    
销地

厂家

12

M
方法1   利用“表上作业法”求解
增加一个假想的产地A4，产量为10，

A4到各个销地的单位运价

按照如下规则确定：

        销量为最低需求的销地，对应的单位运价为M,

        销量为最高与最低需求差的销地，对应的单位运价为0,

详见下表。



       6         4        14         6         5       7销量

10

12

10

       6         6         3         12       6         6

       4         4         3          9       M       M

       9         9        10        13      10       10

      

A1

A2

A3

产量
      B1’      B1’’     B2       B3      B4’      
B4’’ 

     销地

厂家

A4 10MMM 000

方法1  利用表上作业法求解结果见下表。

     销地

厂家

      B1’      B1’’     B2       B3      B4’      
B4’’ 

产量

A1

A2

A3

A4

                            10                              

       6         2         4

                  2                               5         3

                                         6                   4

10

12

10

10

销量        6         4        14         6         5      3+4

总运价:172元



案例1 电视机调拨方案

     6     14      0      5

   10     14      6  不限
最低需求
最高需求

10

12

10

     6      3     12     6

     4      3       9     －
     9     10    13    10

A1

A2

A3

产量    B1    B2    B3    B4    
销地

厂家

M

方法1   利用“表上作业法”求解

销地
厂家

1       2       3      4

1

2

3

x11    x12    x13    x14

x21    x22    x23    x24

x31    x32    x33    x34

方法2  建模并利用LINGO软件求解

            设xij表示产地i运往销地j的数量，

            详见下表。



     6     14      0      5

   10     14      6  不限
最低需求
最高需求

10

12

10

     6      3     12     6

     4      3       9     －
     9     10    13    10

A1

A2

A3

产量    B1    B2    B3    B4    
销地

厂家

M

销地
厂家

1       2       3      4

1

2

3

x11    x12    x13    x14

x21    x22    x23    x24

x31    x32    x33    x34

LINGO求解

LINGO3.4%EF%BC%882%EF%BC%89.lg4


最少运费：  72.0000

                 销地
厂家

    B1    B2    B3    B4    
产量

(万台)

A1

A2

A3

     6      3     12     6

     4      3       9    M

     9     10    13    10

10

12

10

最低需求（万台）
最高需求（万台）

     6     14      0      5

   10     14      6  不限

                 销地
厂家

    B1    B2    B3    B4    
产量

(万台)

A1

A2

A3

            10

     8      4

     2                       8

10

12

10

最低需求（万台）
最高需求（万台）

     6     14      0      5

   10     14      6  不限
返回

首页



      门市部

加工厂
B1 B2 B3 B4

A1 3 11 3 10

A2 1 9 2 8

A3 7 4 10 5

公司把这些糖果分别运往四个地区

的门市部销售，各地区每天的销售量分别为： 

B1—3吨，B2—6吨，B3—5吨，B4—6吨。

A1—7 吨，A2—4吨，A3—9吨。

案例2  糖果调运问题

    某食品公司主要经营糖果。

    它下面设有三个加工厂，

    每天的糖果生产量分别为：

假设有四个中转站,

每个加工厂生产的糖果在运往销地的过程中

可以在产地、中转站和销地之间转运。

已知各产地、销地和中转站之间的单位运价如下表所示，

试确定总运费最少的调运方案。



产  地 中  转  地 销  地

A1 A2 A3 T1 T2 T3 T4 B1 B2 B3 B4

产

地

A1

A2

A3

0

1

3

1

0

-

3

-

0

2

3

1

1

5

-

4

-

2

3

2

3

3

1

7

11

9

4

3

2

10

10

8

5

中

转

站

T1

T2

T3

T4

2

1

4

3

3

5

-

2

1

-

2

3

0

1

3

2

1

0

1

1

3

1

0

2

2

1

2

0

2

4

1

1

8

5

8

-

4

2

2

2

6

7

4

6

销

地

B1

B2

B3

B4

3

11

3

10

1

9

2

8

7

4

10

5

2

8

4

6

4

5

2

7

1

8

2

4

1

-

2

6

0

1

4

2

1

0

2

1

4

2

0

3

2

1

3

0



案例2   糖果调运问题
产  地 中  转  地 销  地

A1 A2 A3 T1 T2 T3 T4 B1 B2 B3 B4

产

地

A1

A2

A3

0

1

3

1

0

-

3

-

0

2

3

1

1

5

-

4

-

2

3

2

3

3

1

7

11

9

4

3

2

10

10

8

5

中

转

站

T1

T2

T3

T4

2

1

4

3

3

5

-

2

1

-

2

3

0

1

3

2

1

0

1

1

3

1

0

2

2

1

2

0

2

4

1

1

8

5

8

-

4

2

2

2

6

7

4

6

销

地

B1

B2

B3

B4

3

11

3

10

1

9

2

8

7

4

10

5

2

8

4

6

4

5

2

7

1

8

2

4

1

-

2

6

0

1

4

2

1

0

2

1

4

2

0

3

2

1

3

0

B1—3吨，B2—6吨，B3—5吨

B4—6吨，总销量：20吨

A1—7 吨，A2—4吨，
A3—9吨，总产量：20吨

研究思路：

此问题为产销平衡的中转调运问题，

将问题转化为具有11个产地和11个销地的运输问题，

再利用表上作业法或LINGO软件求解。



案例2   糖果调运问题 产  地 中  转  地 销  地

A1 A2 A3 T1 T2 T3 T4 B1 B2 B3 B4

产

地

A1

A2

A3

0

1

3

1

0

-

3

-

0

2

3

1

1

5

-

4

-

2

3

2

3

3

1

7

11

9

4

3

2

10

10

8

5

中

转

站

T1

T2

T3

T4

2

1

4

3

3

5

-

2

1

-

2

3

0

1

3

2

1

0

1

1

3

1

0

2

2

1

2

0

2

4

1

1

8

5

8

-

4

2

2

2

6

7

4

6

销

地

B1

B2

B3

B4

3

11

3

10

1

9

2

8

7

4

10

5

2

8

4

6

4

5

2

7

1

8

2

4

1

-

2

6

0

1

4

2

1

0

2

1

4

2

0

3

2

1

3

0

B1—3吨，B2—6吨，B3—5吨

B4—6吨，总销量：20吨

A1—7 吨，A2—4吨，
A3—9吨，总产量：20吨

解题过程：

将问题转化为具有11个产地和11个销地的运输问题，

按照前面的做法，各个产地的产量和销地的销量见下表。



B1—3吨，B2—6吨，B3—5吨，B4—6吨

总销量：20吨

A1—7 吨，A2—4吨，A3—9吨
总产量：20吨

销地

产地
A1 A2 A3 T1 T2 T3 T4 B1 B2 B3 B4

产
量

A1

A2

A3

0

1

3

1

0

-

3

-

0

2

3

1

1

5

-

4

-

2

3

2

3

3

1

7

11

9

4

3

2

10

10

8

5

T1

T2

T3

T4

2

1

4

3

3

5

-

2

1

-

2

3

0

1

3

2

1

0

1

1

3

1

0

2

2

1

2

0

2

4

1

1

8

5

8

-

4

2

2

2

6

7

4

6

B1

B2

B3

B4

3

11

3

10

1

9

2

8

7

4

10

5

2

8

4

6

4

5

2

7

1

8

2

4

1

-

2

6

0

1

4

2

1

0

2

1

4

2

0

3

2

1

3

0

销量

20

20

20

20

20

20

20

17

14

15

14

13      16       11 20      20       20      20 20     20      20     20

LINGO求解

LINGO3.4%EF%BC%883%EF%BC%89.lg4


Objective value:                       68.00000

               Variable                              Value 

    VOLUME( WH1,     C1)            13.00000 

    VOLUME( WH1,     C2)            7.000000 

    VOLUME( WH2,     C2)            9.000000 

    VOLUME( WH2,     C8)            11.00000 

    VOLUME( WH3,     C3)            11.00000 

    VOLUME( WH3,     C6)            9.000000 

    VOLUME( WH4,     C4)            20.00000 

    VOLUME( WH5,     C5)            20.00000 

    VOLUME( WH6,     C6)            11.00000 

    VOLUME( WH6,     C8)            4.000000 

    VOLUME( WH6,   C10)            5.000000 

    VOLUME( WH7,     C7)            20.00000 

    VOLUME( WH8,     C8)            5.000000 

    VOLUME( WH8,     C9)            6.000000 

    VOLUME( WH8,   C11)            6.000000 

    VOLUME( WH9,     C9)            14.00000 

    VOLUME( WH10, C10)            15.00000 

    VOLUME( WH11, C11)            14.00000



6

14

B4

6

14

B2

15

5

B3

20

T4

20

T2

11

9

T3

11

A3

7

9

A2 B1T1A1

B1

B2

B3

B4

T1

T2

T3

T4

A1

A2

A3

8

4

20

11

13

销地

产地

6

6
7

A1（7）      A2（4+7）   B1（11+4）
11

B2（6）

B4（6）

A3（9）      T3（9）
9

4

5
B3（5）

调运方案见下表：

中转调运过程如下：

B1—3吨，B2—6吨，B3—5吨

B4—6吨，总销量：20吨

A1—7 吨，A2—4吨，
A3—9吨，总产量：20吨



6

14

B4

6

14

B2

15

5

B3

20

T4

20

T2

11

9

T3

11

A3

7

9

A2 B1T1A1

B1

B2

B3

B4

T1

T2

T3

T4

A1

A2

A3

8

4

20

11

13

销地

产地

B1—3吨，B2—6吨，B3—5吨，B4—6吨A1—7 吨，A2—4吨，A3—9吨

说明：

  由前面计算结果知，该问题如果没有中转调运，运费为85，

  中转后的运费为68。    

  由此可见，通过中转，可以节省运费，符合实际情况。 返回

首页



案例3 设备生产计划 

某公司按照合同规定需要在当年每个季度末分别提供

10、15、25、20台同一规格的某种机器设备。

该公司各季度的生产能力以及生产每台设备的成本见下表。

如果生产的设备当季度不交货，

则每台积压一个季度所需的存储、维护等费用为0.15万元。

试确定在完成合同任务的条件下，

使公司全年生产费用最小的设备生产计划。

季度 生产能力（万台） 单位成本（万元）

1

2

3

4

25

35

30

10

10.8

11.1

11.0

11.3



需要在每个季度末分别提供

10、15、25、20台设备。

季度 生产能力 单位成本

1

2

3

4

25

35

30

10

10.8

11.1

11.0

11.3

问题分析：

公司每个季度的产量一定，市场每个季度的需求量一定，

由上表的数据可以看出，

问题的总产量大于总需求量，

因此，该问题可以转化为一个产大于销的运输问题。



需要在每个季度末分别提供

10、15、25、20台设备。

季度 生产能力 单位成本

1

2

3

4

25

35

30

10

10.8

11.1

11.0

11.3

问题求解：

设变量xij表示第i季度生产的设备在第j季度销售的台数，

详见下表。

1

2

3

4

  1     2     3     4
交货季度

生产季度 i > j 时，

xij＝0！



季
度

生产
能力

单位
成本

1

2

3

4

25

35

30

10

10.8

11.1

11.0

11.3

问题求解：

设变量xij表示第i季度生产的设备在第j季度销售的台数，

1

2

3

4

 1     2     3     4
交货季度

生产季度
每台积压一个季度

所需的存储、维护

等费用为0.15万元

设cij－第i季度生产的单位设备在第j季度销售所发生的总费用，

     pi－第i季度的单位生产成本。

  则cij的计算公式如下：

详见下表。



交货季度
生产季度

   1      2      3      4

1

2

3

4

10.80  10.95  11.10  11.25

    M   11.10  11.25  11.40

    M         M    11.00  11.15

    M         M            M    11.30

季
度

生产
能力

单位
成本

1

2

3

4

25

35

30

10

10.8

11.1

11.0

11.3

1

2

3

4

 1     2     3     4
交货季度

生产季度
每台积压一个季度

所需的存储、维护

等费用为0.15万元

设cij－第i季度生产的单位设备在

      第j季度销售所发生的总费用

     pi－第i季度的单位生产成本。
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